
财政部财政科学研究所1999年硕士入学考试经济学理科试题

PDF转换可能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/111/2021_2022__E8_B4_A2_

E6_94_BF_E9_83_A8_E8_c73_111321.htm 一、选择题（在A、B

、C、D中选择唯一正确的答案，在你认为正确的答案前画√

错画、多画不给分。）每题2分，共20分。 1.简单商品经济的

基本矛盾是（）。 A.使用价值和价值的矛盾 B.私人劳动和社

会劳动的矛盾 C.具体劳动和社会劳动的矛盾 D.生产资料私人

占有和社会化生产的矛盾 2.相对剩余价值的生产（）。 A.是

在个别个别资本家追逐超额剩余价值的竞争中实现的 B.是通

过延长工人的必要劳动时间实现的 C.是使生产商品的个别劳

动时间低于社会必要劳动时间而多得的剩余价值 D.是通过资

本家的贱买贵卖实现的 3.固定资本的无形磨损是由（）引起

的 A.自然力的作用 B.生产技术进步 C.生产中的使用 D.设备价

格降低 4.利润率表示（）。 A.资本家对工人的剥削程度 B.全

社会资本家对全体工人的剥削程度 C.垫付资本的价值增殖程

度 D.垫付资本的耗费程度 5.马克思提出的产业结构划分方法

时（）。 A.三次产业法 B.资源密集程度 C.两大部类法 D.标准

统计分类法 6.社会主义市场经济体制就是使市场在（）对资

源配置起到基础性作用。 A.企业自由竞争下 B.政府指令性计

划下 C.国家指导性计划下 D.国家宏观调控下 7.（）有利于扩

大内需，促进经济增长 A.降息 B.增税 C.裁员 D.提高准备金率

8.市场上某产品存在超额需求是由于（）。 A.该产品是优质

品 B.该产品价格超过均衡价格 C.该产品供不应求 D.该产品价

格低于均衡价格 9.如果连续地增加某种生产要素，在总产量

达到最大时，边际产量曲线（）。 A.与纵轴橡胶 B.经过原点



C.与平均产量曲线相交 D.与横轴相交 10.假如某国际目前的均

衡国民收入为5500亿元。如果政府要把国民收入提高到6000

亿元，在边际消费倾向MPC等于90%的条件下，应增加支出

（）。 A. 50 B. 500 C. 450 D. 540 二、判断改错题（判断下列论

断和提法是否正确。你认为正确的就在它的后面的方各内画

√，错误的画×；并对原文尽可能简要地删改，使其正确，

但不能改句子的主语。）每题3.5分，共35分。 例1.资本主义

雇用劳动制度的特点是劳动者属于资本家。× 改正：资本主

义雇佣劳动制度的特点是劳动者的劳动属于资本家。 例2.把

资本区分为固定资本和流动资本的依据是资本各个组成部分

的价值周转速度不同。× 改正：把资本区分为固定资本和流

动资本的依据是资本各个组成部分的价值转移形式不同。 1.

劳动者和生产资料结合的方式，使区分各种经济时代的标志

。 2.货币所以能充当一般等价物，表现一切商品的价值，首

先是因为它具有贵金属本身的优先。 3.积累是扩大再生产的

唯一源泉，是社会发展的必要条件。 4.垄断利润是论断资本

家凭借其先进技术而获得的超过平均利润的高额利润。 5.国

家所有制仅仅是社会主义生产资料公有制的表现形式。 6.经

济增长速度即受积累率的影响，也受积累效果的影响。 7.某

种商品的需求富有价格弹性，假定其它条件不变，卖者要获

得更多的总收益，他应该适当降低价格。 8.在无差异曲线和

预算线的交点上，消费者所的道的效用达到最大。 9.如果A

、B两国的基尼系数分别时0.1和0.2，A国收入的不平等程度要

甚于B国。 10.假如边际储蓄倾向大于边际消费倾向，投资乘

数将小于1. 三、简答题（回答简明扼要，每题答案约100字左

右）每题15分，共45分。 1.影响资本周转时间和周转速度的



主要因素 2.西方经济学家将失业主要区分为哪些类型？ 3.简

谈社会主义市场经济下国家的经济职能 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


